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можливості в засвоєнні освітнього і емоційно-ціннісного досвіду, 
спрямовує динаміку її освіченості у позитивний бік.

Освіченість як цілісна система знань, умінь, індивідуальне 
сприйняття світу, готовність до творчого перетворення дійсності на 
основі особистісних цінностей і внутрішніх установок, взаємодія 
інтелектуального, емоційного і духовно-етичного потенціалу 
особистості є важливими показниками якісної освіти. Емоційній 
фактор є засіб забезпечення якості сучасного освітнього процесу в 
різних типах навчальних закладів.

Список використаних джерел
1. Глассер У. Школа без неудачников І Уильям Глассер. - М.: 

Прогресе, 1990.
2. Изард К. Змоции человека: пер. с англ. І К.Изард. - М.: Узд. 

МГУ, 1980.
3. Психология: Словарь / Под общей ред.. А.В.Петровского. - 2-е 

узд., доп. - М.: Политиздат, 1990.
4. Ривес С.М. Гуманистические воспитательнне системи вчера и 

сегодня / С.М.Ривес, М.Н.Шульман / Под
ред.Н_Л.Селивановой. - М., 1998.

5. Якиманская И.С. Разработка технологий личностно 
ориентированного обучения / И.С.Якиманская // Вопросьі 
психологи. - 1995. - № 2.

О.С. Білоус, 
канд. пед. наук, 
доцент,
Криворізький ДПУ

ФОРМУВАННЯ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ СТУДЕНТІВ 
ЗАСОБАМИ ВИКОРИСТАННЯ ПРОБЛЕМНИХ СИТУАЦІЙ 

НА ЗАНЯТТЯХ ВИЩОЇ ШКОЛИ

У статті розглядається проблема формування творчих 
здібностей студентів засобами використання проблемних ситуацій на 
заняттях у вищій шкалі як одного з чинників їхньої професійно-творчої 
самореалізації.

В статне рассматриваются проблемні формирования творческих 
способностей студентов средствами использования проблемньїх ситуаций 
на занятиях в вьісшей шкоте как один из факторов их профессионально- 
творческой самореализации.

Тбе агіісіе ііеаіз ууііИ ібе ргоЬІет о[/дгтіп£ .чіидепіУ егеаіпе аЬіІіііез 
Ьу теапз о/ изіп% ргоЬІет яііиаііопз іп сіаззез аі Іи^ііег зсИооІ аз опе о/ 
/асіогз о/іНеіг рго/еззіопаі сгеаїїче зеІ/-геаІігаііоп.
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Сьогодні в зв’язку з приєднанням України до Болонської 
конвенції особливо гостро постає питання модернізації вищої освіти, 
вирішення якого має задовольнити соціальну потребу в якісній 
освіті. Проблема формування творчих здібностей особистості є 
однією з центральних у педагогіці, оскільки прогрес суспільства - це 
шлях постійної творчості, долання стереотипів і вироблення нових, 
нестандартних, часто несподіваних ідей, оригінальних підходів і 
шляхів до їх втілення. Одним із головних завдань при цьому є 
виховання людини, здатної акумулювати і творчо переосмислювати 
набутий досвід, досягнення в науці, культурі, мистецтві, розвивати 
технології Це завдання відображене в Національній доктрині 
розвитку освіти в Україні, в якій підкреслюється необхідність 
застосовувати нові педагогічні технології особистісно орієнтованого 
навчання для формування творчих здібностей студентів. У зв’язку з 
цим, ця проблема набуває актуального значення.

Творчі здібності як характеристика особистості сучасного 
фахівця дістала психологічне обгрунтування в працях Б.Ананьєва, 
В.Андреєва, П.Анохіна, Д.Богоявленської, Л.Виготського, 
П-Гальперіна, ОЛука, В.Маляко, І.Рубінштейна, Б.Теплова, 
Е.Фромма та інших. Багато з них визначають творчі здібності як 
індивідуально — психологічні особливості, що визначають 
міжіндивідуальні можливості. Саме таке визначення 
використовують для діагностики творчих здібностей та визначення 
загального і індивідуального в їх виявленні і формуванні. Також 
творчі здібності визначають як індивідуальні особливості, що 
зумовлюють успішність певної чи кількох видів діяльності. У зв’язку 
з цим тлумачення даного визначення особливого значення набуває 
питання про якісні характеристики діяльності в якій дані здібності 
виявляються і формуються.

Сучасні дидактичні можливості використання проблемних 
ситуацій в навчальному процесі сформовані в працях А.Матюшкіна, 
А.Брушлинського, І.Ільніцької, З.Калмнкової, М.Махмутова, 
А.Фурмана та інших.

Мета нашої статті - показати, що використання проблемних 
ситуацій сприяє росту позитивної динаміки рівня сформованості 
творчих здібностей студентів, що обумовлено проявом їх потреби в 
особистісно-професійному зростанні, нестандартному виконанні 
навчальних завдань, стійкому інтересі до саморозвитку, 
самовдосконалення й професійного самоствердження.

Модернізація сучасної педагогічної освіти в умовах 
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розширення соціокультурного простору й підвищення рівня 
професіоналізму вчителів пов’язана із забезпеченням умов для 
виявлення Тх творчого потенціалу при вирішенні навчальних 
завдань. У зв’язку з підвищенням у професійній діяльності творчості 
і творчої активності її учасників, усе частіше стали говорити про 
творчу особистість. Процес професійного становлення, духовний і 
інтелектуальний зріст творчої особистості багато в чому 
визначається рівнем її творчих здібностей.

У своїй роботі ми розглядаємо творчі здібності як якісні 
властивості особистості, які виявляються у синтезі мотиваційної, 
інтелектуальної, організаційної, комунікативної сторін творчої 
діяльності, від яких залежить можливість та рівень їх розвитку.

Відрізняються повнотою аналізу компонентного складу 
творчих здібностей роботи В.Андрєєва та О-Яковлєва. Вони 
виділяють такі компоненти творчих здібностей як мотиваційно- 
творча активність (допитливість, творчий інтерес, емоційний сплеск, 
радість відкриття); інтелектуально-логічні здібності (аналіз, 
порівняння, виділення головного, відкриття другорядного, опис 
явищ); інтелектуально-евристичні здібності (висунення гіпотез, 
фантазування, бачення протиріч, критичність мислення); 
самоорганізація; комунікативність (використання творчого досвіду, 
здібність до співпраці, вміння організовувати колективну-творчу 
роботу, вміння відстоювати власну думку) [4, с.20-26].

Сучасному суспільству потрібні особистості, які багато 
знають і вміють творчо думати в нестандартних ситуаціях. Але 
постає питання: коли людина починає думати? Активізація творчої 
діяльності студентів є необхідною умовою свідомого засвоєння ними 
навчального матеріалу. Студент повинен не просто засвоїти певну 
систему знань, а й навчитися аналізувати, порівнювати, 
узагальнювати, знаходити причинно-наслідкові зв’язки. Тому на 
заняттях раціонально запроваджувати такі методи і прийоми, які 
передбачають самостійну творчо-пошукову роботу студента.

Одним з важливих засобів, що сприяє виконанню даного 
завдання, багато вчених визначають проблемну ситуацію, яка є 
складовою проблемного навчання. Роль проблемності в навчанні 
полягає в організації пізнавальної та творчої роботи, формуванні 
знань високого ступеня узагальнення. На наш погляд, основний 
шлях використання вказаного принципу в навчально-виховному 
процесі пов'язаний із систематичним використанням проблемних 
ситуацій в навчальному процесі.
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Проблемна ситуація - це ситуація, що активізує мислення, 
допомагає відкрити нове. Проблемна ситуація виникає, коли людина 
отримує факти, які неможливо пояснити наявними знаннями. Саме 
визначення утруднення сигналізує про необхідність знайти вихід з 
нього. Тоді на цій основі формується проблема, яка полягає в аналізі 
проблемної ситуації.

Проблемна ситуація характеризується наступними ознаками: 
- в проблемній ситуації відбувається взаємодія суб’єкта з 

об’єктом пізнання, в ході якого суб’єкт стикається з 
невідповідністю між відомою теорією, законами або поняттями і 
новими фактами; між використовуваним способом діяльності, 
що використовувався і тим способом, якого потребує сама 
ситуація. В такому випадку об’єктивна ситуація і виявляється 
проблемною, оскільки, по-перше, протиріччя, що виникли 
виражаються в мисленні в суб’єктивній формі - формі 
проблеми; по-друге, протиріччя, приймаючи такий характер 
призводить до осмислення особистістю необхідності пізнати 
невідоме;

- в ході взаємодії суб’єкта з об’єктом відбувається відновлення 
об’єкта в мисленні, створення образу ситуації, даної нам 
проблемно.

Проблемна ситуація виступає не тільки умовою, але і 
засобом формування творчих здібностей. Такі ситуації є корисними, 
оскільки вони викликають максимальну пізнавальну активність, 
підвищений інтерес, розвивають творчий потенціал майбутніх 
учителів.

На нашу думку, засвоєння чи відкриття чогось нового 
збігається з такою зміною психічного стану суб’єкта, що є 
мікроетапом у процесі його розвитку. Таким чином, відкриття 
невідомого в проблемній ситуації збігається з процесом становлення 
елементарних психологічних та педагогічних новоутворень. Такі 
новоутворення належать до різних елемент ів навчального матеріалу, 
що засвоює студент у процесі лекційно-семінарської діяльності. А 
відтак виникнення проблемної ситуації стає необхідністю й 
закономірністю в розкритті нових відношень, властивостей і 
способів дій студента на заняттях, присвячених проблемному 
викладу знань.

Невідоме О.Матюшкін вважає головним елементом 
проблемної ситуації. Невідоме - це те, що має бути відкрите під час 
правильного виконання завдання, дії. Створення проблемної ситуації 
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має тоді сенс, коли студент знаходиться перед необхідністю 
виконати теоретичне або практичне завдання, у ході роботи над цим 
завданням засвоєні знання займатимуть місце невідомого. Важливою 
характеристикою невідомого у проблемній ситуації є ступінь 
узагальнення, а тому ступінь складності характеризується ступенем 
узагальненості невідомого, яке має бути відкрите [2].

Ще одним елементом проблемної ситуації є можливості 
самого студента, що включають його творчі здібності, самостійність 
мислення. Це дасть змогу підвищити рівень знань студентів, що 
залежатиме від розуміння поставленого перед ним завдання та умов 
виконання.

Розглянемо застосування проблемної ситуації, яка 
характеризує початковий момент мислення в навчально-виховному 
процесі студентів. По-перше, систематичне створення проблемної 
ситуації на занятті дає змогу викладачеві передбачити суперечності, 
які можуть виникнути у свідомості студентів у процесі навчання. 
По-друге, у проблемній ситуації, яка виникає, обов’язково є 
суперечності, а це в свою чергу сприяє розвитку творчих та 
пізнавальних здібностей, активізує попередні знання, спрямовує на 
пошук невідомого й тим самим посилює самостійність студентів та 
надає можливості викладачеві контролювати процес розв’язання 
проблемної ситуації. По-третє, тільки в проблемній ситуації 
усвідомлюється суперечність, яку створює викладач спеціально. І 
тільки усвідомивши суперечність у результаті проблемної ситуації, 
студенти зможуть сприйняти сформульоване викладачем проблемне 
завдання чи навіть самостійно сформулювати його без допомоги 
викладача. Отже, суперечність у проблемній ситуації є, на нашу 
думку, рушійною силою навчання, що активізує творчу діяльність 
студентів.

Вдало створена проблемна ситуація є важливою ланкою 
подальшого засвоєння студентами знань проблемним шляхом, що 
складається з таких етапів: створення проблемної ситуації; її аналіз і 
формування проблеми; висунення гіпотез; перевірка найважливіших 
гіпотез.

Залежно від рівня самостійності студентів на кожному з цих 
етапів, проблемне навчання може мати кілька видів:
- перший вид передбачає, що викладач створює проблемну 

ситуацію, повідомляє готові висновки науки, не розкриває 
шляхів розв’язання проблеми. Проте вже тут помітні самостійні 
дії щодо пошуку шляхів вирішення поставленої проблеми.
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Активність студентів виявляється у тому, що вони простежують 
шляхи виходу з проблемної ситуації, засвоюють прийоми її 
розв’язання, однак ця активність не формує навичок.

- другий вид ефективніший. Суть його в тому, що створюючи 
проблемну ситуацію, викладач дає студентам фактичний 
матеріал для аналізу, порівняння, зіставлення і розкриває логіку 
вирішення проблеми в історії науки. Він показує, як вчені 
узагальнювали знання, проникали в суть явиш, формулювали 
висновки, однак сам формулює проблему, дає напрямки пошуку 
шляхів її розв’язання, тобто роль викладача ще значна.

- третій вид найваший щодо формування творчих здібностей і 
самостійності студентів. Тут постановка проблемних питань 
передбачає створення студентам умов для самостійного 
формулювання проблеми, пошуку шляхів її вирішення через 
висунення гіпотез, вирішення проблеми і перевірки її 
правильності [3].

Кожному з даних етапів відповідає свій метод, що 
стосується вирішення проблемної ситуації: першому - проблемний 
виклад знань; другому - частково-пошуковий або евристичний 
(викладач створює проблемну ситуацію, сам формулює проблему та 
залучає студентів до її вирішення); третьому - дослідницький 
(студенти самі визначають проблему, формулюють і вирішують її).

Тип і структура конкретної проблемної ситуації залежить від 
пошукової активності та творчого потенціалу учасників спільної 
діяльності, їх взаємозв’язку, інформованості. Визначення і розвиток 
проблемної ситуації в навчальному процесі здійснюється або 
індивідуально або спільно. Ефективність спільної мисленнєвої 
діяльності зростає із збільшенням складності проблемних ситуацій.

Проблемні ситуації - це один із засобів формування творчих 
здібностей у навчальному процесі. Адже говорять, що творчі 
здібності виявляються та формуються лише в творчій діяльності, яка 
сприяє їх повному прояву. Звідси формування творчих здібностей 
можливе лише у творчості, через вирішення різноманітних творчих 
та проблемних завдань, які містять новизну і передбачають 
докладання значних зусиль, спеціальний пошук, знаходження нового 
способу вирішення.

Володіння вчителем творчим стилем діяльності є одним із 
важливих показників його професіоналізму. Сьогодні потрібен не 

-Простий виконавець професійних функцій, а педагог який вміє
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своїх учнів творче мислення, ставити педагогічні цілі та визначати їх 
за ступенем значущості, вміти аналізувати свою діяльність, 
здійснювати пошук оптимальних способів діяльності, які б 
стимулювали творчий стиль діяльності.

Однак, проведене дослідження не £ вичерпуючим у розробці 
цікавлячої нас проблеми. Виконана робота дозволяє побачити 
перспективи подальшого розв’язання проблеми якісної підготовки 
сучасних фахівців у світлі вимог Болонського процесу. З розглядом 
цих питань ми пов’язуємо подальшу дослідницьку роботу з 
визначення шляхів підвищення якості підготовки сучасного вчителя 
і забезпечення достатнього і високого рівня їхнього 
професіоналізму.
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КРЕАТИВНИЙ ПІДХІД ДО ВИКЛАДАННЯ ГУМАНІТАРНИХ 
ДИСЦИПЛІН ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОЇ

ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО МЕНЕДЖЕРА

У статті розглядається креативний підхід у викладанні 
гуманітарних дисциплін як засіб формування творчої особистості 
майбутніх менеджерів.

В статье рассматривается креативньїй подход в преподавании 
гуманитарньїх дисциплин как средство формирования творческой 
личности будущих менеджеров.

1п ібіз агіісіе ипдег сопзідегаїіоп діє сгеаііуе арргоаск /дг іеаМп% о/ 
Іке Иитапіііез іп ііііз м/ау о/ /дгтіп$ сгеаііге репопаііїу о/(иіиге тападег.

В епоху глобалізації, інформатизації знань особливого 
значення набуває ідея цільової орієнтації навчання на особистість 
студента, його схильності, здатності, життєві настанови. Завдання 
вищої школи полягає в тому, щоб перебудувати навчальний процес
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